
  บทที่ 2 
ทฤษฎีและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

 
2.1   ทฤษฎีวัฏจักรธุรกิจจริง (Real Business Cycle Theory: RBC)  
 ทฤษฎีวัฏจักรธุรกิจจริง จะนําแบบจําลองวัฏจักรธุรกิจจริงแบบพื้นฐานมาใชในการอธิบาย 
และตัวแปรตางๆในแบบจําลองนี้จะเปนตัวแปรที่แทจริงซึ่งจะไมนําผลกระทบของราคาเขามา
เกี่ยวของ (จันทรจิรา เตชะเวชเจริญ.  2550) 
 แบบจําลองเบื้องตนของวัฏจักรธุรกิจจริงสมมุติใหระบบเศรษฐกิจประกอบดวยครัวเรือน
และหนวยธุรกิจ 
 1.  ครัวเรือน (Household) 

อรรถประโยชน (utility ; U ) ของครัวเรือนมาจากการบริโภคสินคาในปจจุบันและอนาคต
(consumption of goods ; ct) การพักผอนในปจจุบันและอนาคต (consumption of leisure ; 1-nt) โดย
ครัวเรือนจะแสวงหาอรรถประโยชนสูงสุดในอนาคตภายใตขอมูลที่มีอยูในปจจุบัน ซ่ึงสามารถ
เขียนฟงกชันอรรถประโยชนขามชวงเวลา  (intertemporal  utility  function ; W) ไดดังนี้ 
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โดยที่    W         คือ ฟงกชันอรรถประโยชนขามชวงเวลา (intertemporal  utility  

function) 
  tE         คือ ความคาดหวัง (expectation) ณ ชวงเวลา  t 
  β  คือ ปจจัยคิดลด (discount  factor) 

  U(⋅) คือ  ฟงกชันอรรประโยชน (utility function) 
  tc  คือ  การบริโภคสินคา (consumption of goods)  

ณ ชวงเวลา t 
  tn  คือ  ช่ัวโมงการทํางาน (work hour ) ณ ชวงเวลา t 
  1 tn−  คือ     ช่ัวโมงการพักผอน (consumption of leisure)  

ณ ชวงเวลา t 
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สมมุติวา ฟงกชันอรรถประโยชนจากสมการ (2.1) สามารถเขียนใหอยูในรูปของลอกการิธึม
ธรรมชาติ (ln) ไดดังนี้  
  ( ,1 ) ln( ) ln(1 )t t t tU c n c B n− = + −  , B > 0   (2.2) 
 B   คือ   พารามิเตอรแสดงอรรถประโยชนจากการพกัผอนที่เปนบวก 
 
ครัวเรือนมีขอจํากัดทางดานงบประมาณในคาบเวลาที่  t คือ  
  1 (1 )t t t t t t tc k k w n rkδ++ = − + +     (2.3)  
 
โดยที่       
                           tc    คือ   การบริโภคสินคา (consumption of goods) ณ ชวงเวลา t 
  tk    คือ   การสะสมทุน (capital) ณ ชวงเวลา t 
  1tk +  คือ  การสะสมทุน (capital) ณ ชวงเวลา t+1 
  δ     คือ  อัตราการเสื่อมของทุน (depreciation rate) 
  tn     คือ  ช่ัวโมงการทํางาน (work hour) ณ ชวงเวลา 
  tw    คือ  อัตราคาจางที่แทจริง (real wage rate) 
  tr      คือ  คาเชา หรืออัตราดอกเบี้ยที่แทจริง (real interest rate) 
 โดยสมการขอจํากัดทางดานงบประมาณแสดงใหเห็นวาคาจางและคาเชาถูกใชเพื่อการ
บริโภคและการลงทุน 

จากแบบจําลองขางตนสามารถแกปญหาโดยการเขยีนเปนสมการลากรานเจียน 
(lagrangean) ไดดังนี ้
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จากปญหาขางตนครัวเรือนจะเลือกทําการบริโภค (ct) เวลาวางหรืออีกนัยหนึ่งคือการทํางาน (nt) 
และการถือทุนในอนาคต (kt+1) โดยเงื่อนไขอันดับแรกของสมการ (2.4) ของการเลือก  tc , tn , 1tk +        
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แทนสมการ (2.5) ในสมการ (2.6) จะได 

  1 1
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หรือสามารถเขียนใหมไดคอื   

1t t
t
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n
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       (2.9) 

จากสมการ (2.9) สามารถพิจารณาไดเปน 2 กรณี คือ 
กรณีที่  1  หากอัตราคาจางที่แทจริงเพิ่มขึน้จะทําใหมกีารบริโภคเพิ่มมากขึ้นไปดวย  ดังนั้นการ    
    ออมจะมีการเปลี่ยนแปลงเพียงเล็กนอยเทานั้น 
กรณีที่ 2  หากอัตราคาจางที่แทจริงเพิ่มขึ้น แรงงานก็จะทาํงานหนกัขึ้น  การบริโภคจะเพิ่มขึ้นแตไม
   มากดังนัน้การออมจึงมีการเปลี่ยนแปลงเพิม่ขึ้นมากกวากรณีแรก 
 จากสมการ (2.6) ใหชวงเวลาผานไป  1  คาบ เวลาจะไดวา 
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 แทนคา tλ       และ   1tλ +      ในสมการ (2.7) และนําคาความคาดหวังออกจะได 
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 หรือถาแทนสมการ (2.7) ดวยสมาการ (2.5) จะได 
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 โดยพจนทางซายมือของสมการ (2.11) คือ  อัตราการทดแทนกันของการพักผอนใน
ชวงเวลาปจจุบันและอนาคต ซ่ึงสามารถอธิบายไดวา การเปลี่ยนแปลงในอัตราคาจางที่แทจริงใน
ปจจุบันเมื่อเทียบกันอัตราคาจางที่แทจริงในอนาคต มีผลกระทบตอการที่จะเลือกชั่วโมงการทํางาน
ในปจจุบันเทียบกับชั่วโมงการทํางานในอนาคต  ถาอัตราคาจางที่แทจริงในปจจุบันสูง แรงงานก็จะ
เลือกทํางานมากขึ้นในปจจุบัน ในทางตรงขาม หากอัตราคาจางที่แทจริงมีการเพิ่มขึ้นไปเรื่อย ๆ 
อยางถาวร นั่นคือ คาจางที่แทจริงในปจจุบันเทากับคาจางที่แทจริงในอนาคต  จะไมมีการ
เปลี่ยนแปลงใด ๆตอการทํางานในระยะยาว แตถาอัตราดอกเบี้ยที่แทจริงเพิ่มขึ้นชั่วคราวแรงงานก็
จะทํางานเพิ่มขึ้นชั่วคราวเชนกัน 
 หรืออาจสรุปไดดังนี้ 

1. หากอัตราคาจางที่แทจริงเพิ่มขึ้นชั่วคราว  แรงงานจะทํางานเพิ่มมาขึ้นในปจจุบัน 
2. หากอัตราคาจางที่แทจริงเพิ่มขึ้นอยางถาวร  แรงงานจะไมมีการเปลี่ยนแปลงลักษณะ

การทํางานแตจะมีการบริโภคเพิ่มมากขึ้น 
3. หากอัตราดอกเบี้ยที่แทจริงเพิ่มขึ้น  แรงงานจะทํางานเพิ่มมากขึ้น 
การเปลี่ยนแปลงทั้งแบบชั่วคราวและถาวรนั้นจะมีผลกระทบตอพฤติกรรมการบริโภคและ

การออมในทั้ง 2 กรณี และจะสงผลกระทบตอการออมอยางมากดวยเหตุผลที่วา เมื่อการออม
เพิ่มขึ้น การสะสมทุนก็จะเพิ่มขึ้นตามไปดวย  เมื่อการลงทุนเทากับการออมในระบบเศรษฐกิจแบบ
ปด ดังนั้น การเปลี่ยนแปลงอยางชั่วคราวของอัตราคาจางที่แทจริงและอัตราดอกเบี้ยที่แทจริงทําให
เกิดการผันผวนของกิจกรรมทางเศรษฐกิจผานการทดแทนกันขามขวงเวลาของการทํางาน การ
บริโภค รวมถึงการสะสมทุน 

 
2.   หนวยธุรกจิ (Firm) 

 หนวยธุรกิจตองการแสวงกาํไรสูงสุด โดยสมมุติใหฟงกชันการผลิต yt = f(kt,nt) มี
คุณสมบัติตามเงื่อนไขของนโีอคลาสสิคอล (neoclassical) คือ 

2.1   การคืนคาที่คงที่ของฟงกชันการผลิต (Constant returns to scale) 

 ( , ) ( , )f k n f k nλ λ λ= ,    สําหรับทุกๆ λ > 0 
2.2   คุณสมบัติการมีคาที่มากกวาศนูยและการลดนอยถอยลงของขอมูล (positive and 
diminishing return to inputs) 
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2.3   เงื่อนไขอนิดานา (Inada conditions) 
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2.4   การมีความสําคัญของตัวแปร (essentially)   

 (0, ) ( ,0) 0f n f k= =  
        และสมมุติใหสมการการผลิตอยูในรูปของ Cobb-Douglas  

  1 ,0 1t t t ty z k nα α α−= < <      (2.14) 
 
 หนวยธุรกิจแสวงหากําไรสงูสุดโดยการเลอืกแรงงานและทุน ซ่ึงมีฟงกชันกําไรที่แทจริง 
คือ 
  1

t t t t t t t tz k n w n rkα απ −= − −      (2.15) 
 
โดยที่   ty    คือ    ระดับผลผลิตที่แทจริง (real output) 
  tk    คือ    ปจจัยทนุ (capital input)ณ ชวงเวลา t 
  tn    คือ    ปจจัยแรงงาน (labor input) ณ ชวงเวลา t 
  α    คือ    สัดสวนปจจยัทุน (capital share) 
  tz    คือ    ผลิตภาพการผลิต (productivity) 
  tπ    คือ    กําไรที่แทจริง (real profit) 
  tw   คือ    อัตราคาจางที่แทจริง (real wage rate) 
  tr    คือ    อัตราดอกเบีย้ที่แทจริง (real interest rate) 
เงื่อนไขอันดับแรกเพื่อหากําไรสูงสุด 
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 จากสมการ (2.16) และ (2.17) จะเห็นไดวา ถาผลิตภาพการผลิต (productivity: zt) เพิ่มขึ้น 
อัตราคาจางที่แทจริงและอัตราดอกเบี้ยที่แทจริงก็จะเพิ่มขึ้นตามไปดวย หรือกลาวอีกนัยหนึ่งวา
หนวยธุรกิจมีความตองการปจจัยการผลิตทั้งแรงงานและทุนเพิ่มมากขึ้น ถาผลิตภาพการผลิตเพิ่ม
สูงขึ้น 
 ตามแนวคิดของวัฏจักรธุรกิจจริงผลิตภาพการผลิตถูกสมมุติใหอยูในรูปสมการการถดถอย
อันดับที่ 1 (first order regressive) ดังนี้ 
  1(1 )t t tz z zρ ρ ε−= − + +      (2.18) 

โดยที ่ ε∼ ( )2. . . 0, ,0 1i i d N εσ ρ< <  

 
 เมื่อผลิตภาพการผลิตเพิ่มสูงขึ้น สงผลใหอัตราคาจางที่แทจริงเพิ่มขึ้นและอัตราดอกเบี้ยที่
แทจริงสูงขึ้น โดยถาผลิตภาพการผลิตเพิ่มขึ้นชั่วคราว อัตราคาจางที่แทจริงในปจจุบันจะสูงกวา 
อัตราคาจางที่แทจริงในอนาคต สงผลใหแรงงานตองการที่จะทํางานเพิ่มขึ้น ทําใหการบริโภคสูงขึ้น 
โดยขณะที่ช่ัวโมงทํางานเพิ่มขึ้นนั้น  การบริโภคจะเพิ่มขึ้นเพียงเล็กนอย ซ่ึงจะหมายความวาการ
ออม การสะสมทุนจะเพิ่มขึ้นคอนขางมากดวย ในที่สุดแลวเมื่อผลิตภาพการผลิตเพิ่มขึ้น ทําให
ช่ัวโมงทํางานมากขึ้น การสะสมทุนมากขึ้น และสงผลใหผลผลิตเพิ่มมากขึ้นตามไปดวย เมื่อเวลา
ผานไปก็จะเริ่มลดลงจนกระทั่งกลับสูภาวะคงที่อีกครั้งหนึ่งดังนั้นเมื่อผลิตภาพการผลิตเพิ่มขึ้นเรา
สามารถสรุปไดดังนี้ 

(1)  ทําใหอัตราคาจางที่แทจริงเพิ่มขึ้นอยางชั่วคราว 
(2)  อัตราดอกเบี้ยที่แทจริงเพิ่มขึ้นอยางชั่วคราว 
(3)   การจางงานเพิ่มขึ้นอยางชั่วคราว 
(4)  ผลผลิตที่แทจริงเพิ่มขึ้นอยางชั่วคราว 
(5)  การบริโภคเพิ่มขึ้นอยางชั่วคราวแตคอนขางนอย 
(6)  การออมและการลงทุนเพิ่มขึ้นอยางชั่วคราวและคอนขางมาก 
จากที่ไดกลาวมาจะเห็นไดวา ปจจัยการเปลี่ยนแปลงดานอุปทาน เชน ความกาวหนาทาง

เทคโนโลยีและผลิตภาพการผลิตเปนปจจัยที่กําหนดวัฏจักรธุรกิจ 
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2.2   เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
  

McGrattan (1996) ศึกษาเกี่ยวกับการทดสอบระเบียบวิธีเชิงตัวเลขกับแบบจําลองการ
เติบโต Stochastic โดยไดทําการประยุกตใชระเบียบวิธีไฟไนตเอลิเมนต ผลการศึกษาพบวาระเบียบ
วิธีไฟไนตเอลิเมนต นั้นงายตอการประยุกตใช ดังเชนนําไปประยุกตใชกับแบบจําลองการเติบโต 
Stochastic ไดใหคําตอบที่มีความถูกตองและรวดเร็วในการคํานวณจากโปรแกรมในคอมพิวเตอร 
 Aruoba, et al.(2005) ไดทําการเปรียบเทียบวิธีในการหาคําตอบสําหรับการดุลยภาพทาง
เศรษฐกิจเชิงพลวัตและไดทําการคํานวณและประมาณคาแบบจําลองการเจริญเติบโตสโตคลา 
stochastic neoclassical รวมกับการเลือกเวลาพักผอน (leisure) โดยใชอันดับของตัวกอกวน 
(perturbations) ที่ 1, 2 และ 5 ซ่ึงอยูในรูปของล็อกกาลิทึม  (log) และรูปปกติ วิธีไฟไนตเอลิเมนต 
(Finite element method), พหุนามชีฟพีเชฟ (Chebyshev polynomial) และ คาของฟงกชันการวนซ้ํา
คําตอบซึงไดทําการเก็บรูปแบบของวิธีหาคําตอบในเทอมของการเวลาการในคํานวณ, ความ
ซับซอนของเครื่องมือ, ความถูกตองแมนยําและไดนําเสนอโดยขอมูลตางรวมทั้งการสรุปผลที่ได
จากการเปรียบเทียบนี้ในสวนของผลการศึกษา 
 


